
Ustanovitev Mladinske Matice 
za slovensko deco. 

Poziv mladinskim pisateljem. — Za sistematično delo na polju 
mladinskega slovstva. 

ZA MLADINSKO MATICO! 
Naj se presoja letošnjo skupščino slo* 

venskega učiteljstva v Kranju kakorkoli, 
enega ni mogoče tajiti: zbudila je v orga* 
nizaciji živahno delovanje. Ne vemo, kak* 
šne uspehe bo želo vse to novo delo, toda 
valovanje se še ni umirilo in tudi ne kaže 
da bi zastajalo. Učiteljstva se je hkrati zna* 
šlo pred vrsto problemov, ki zahtevajo re* 
Šitve. 

Toliko vprašanj, ki so prej tonila v 
gnilobi na vodilnih mestih organizacije, se 
je končno priborilo na površje, da imamo 
premalo delavcev, ki bi delo obvladali. Po* 
življenje organizacije, pravzaprav široka 
preobrazba društev v smeri stanovske za* 
vesti, učiteljska samoizobrazba v splošnem 
in strokovnem oziru, delovna šola, javno 
delovanje itd., vse to se gnete v ospredje 
in terja rešitve. Kolikor več se je prej v 
teku dolgih let zanemarjalo, kolikor bolj je 
učiteljstvo kot stan kulturnih delavcev na 
vsej črti odpovedovalo toliko odločneje 
pritiskajo danes nanj njegove lastne nalo* 

,ge. Stari grehi se maščujejo nad stanom, 
nad njegovo zavajano in zanemarjano or* 
ganizacijo s temi, da nalagajo učiteljstvu 
vse zamujeno, da mu nalagajo nalog, ki bi 
morale biti že davno rešene. 

Med mnogimi vprašanji, ki stojimo 
pred njimi, je tudi vprašanje mladinskega 
slovstva. ' Ne morda onega šolskega, pri* 
godnega, ozkoobzornega, plehkega jin ne* 
slanega mladinskega slovstva, ki je strašilo 
s hudobnimi Mihci in »vzgojevalo« s prid* 
nimi Janezki, ki je moraliziralo z banalnimi 
fabulami omejenih »vzgojiteljev« ne z vso 
to škodljivo kramo, ki je — hvala Bogu — 
ostala po večjem > delu na plesnivih skla* 
dovnicah, ampak vprašanje zdravega mla* 
dinskega čtiva, ki gre vštric z današnjim 
človekom, z današnjo družbo, z današnjimi 
potrebami, in ki ima tudi polno umetniško 
vrednost. 

Naša organizacija snuje za slovensko 
mladino ustanovo ki bi skušala zapreti vr* 
zel v področju mladinske književnosti, tako 
leposlovne kot znanstvene. Nihče ne čuti 
bolj živo. kako malo zdrave, dobre dušne 
hrane ima slovenski otrok, kot čuti to 
osnovnošolski učitelj. V današnji knjižni 
krizi je postala knjiga že tako draga, da se 
mladina odtujuje vsemu kulturnemu snova* 
nju. Tako propadajo že v prvi mladosti raz* 
voja zmožne kali darovitih ljudi, ki bi ute* 
gnili v poznejši dobi veliko storiti za ma* 
terijalno in duševno kulturo ljudstva. Po* 
treba je nujna potreba, da se izdajajo ce= 
nena mladinska dela. ki bi se stalno razširs 
jala med našo mladino in ki bi v teku let 
ustvarila dobro knjižnico mladinskega slov* 
stva. 

Največje varnosti je. da poseže ta 
ustanova čim globlje v plasti slovenske mla* 
dine. Če kdo, je učitelj, ki more rešiti to na* 
logo. Le učiteljstvo, čigar delo sega v skraj* 
no slovensko vas, čigar vpliv zajema najsi* 
romašnejšega, najbolj pozabljenega otroka, 
more izvesti delo kulturnega prerojenja ši* 
rokih plasti našega naraščaja. Organizačna 
mreža, ki jo tvori naš stan preko vse slo* 
venske domovine, more izvesti proniknenje, 
kakršnega ni zmožen nobeden izmed inte* 
lektualnih poklicev pri naš. Mladinsko Ma* 
tico more razširiti le učiteljstvo, ki stoji na 
vseh straneh in ki tvori stik, zvezo* med 
snovanjem kulturnih tvorcev in širokimi 
ljudskimi sloji 

Mladinska Matica bo izdala v letu 
1928./29. troje knjig za mladino, prvi knji* 
ževni dar te ustanove in sicer 1. koledar* 
ček, 2. eno knjigo leposlovne vsebine in 
3. eno knjigo realne vsebine, ki bo imela 
tudi praktičen pomen za našega kmečkega 
otroka. Knjige bodo ilustrirane. Računamo, 
da dosežemo desettisoč članov, saj bo na* 
ročnina le 10 Din, torej znesek, ki ga zmore 
tudi siromašen otrok. 

Gotovo pa je odvisno od učiteljstva, 
ali ta nujno potrebna ustanova uspe ali ne. 
Ako se le nekoliko zganemo moremo prido* 
biti 10% šolske mladine kot člane Matice. 
Le nekoliko prepričanja, da je stvar dobra 
in zato nujna, pa zgradimo ustanovo, ki bo 
pomenjala za naš naraščaj veliko več ka* 
kor vse, kar je učiteljstvo v tem oziru sto* 
rilo doslej. Mislimo, da bo naš stan zmogel 
trohico energije in dobre volje ki je po« 
trdbna. da ustvarimo, kar smo namenili. 

Podrobnejše o propagandi za Mladin* 
sko Matico bomo našim društvom sporo* 
čili v bližnji prihodnosti. 

RAZPIS NAGRAD. 
»Mladinska matica« bo v šol. letu 

1927128 izdala tri knjige za mladino v sta: 
rosti šolske obveznosti. 

Za tri najboljše spise, ki se bodo 
objavili v »Koledarčku«, se razpisujejo 
sledeče nagrade: 

I. nagrada v znesku 500 Din, 
U- „ „ „ 400 „ , 

III- „ „ „ 300 „ . 
Spisi so lahko pripovedne ali realne 

vsebine. Želeti pa je, da so čim krajši. 
»Mladinska matica« razpisuje tudi 

nagrado v znesku 200 Din za najboljšo 
pesem. Običajni honorar, še posebej. 

Vse prispevke je predložiti poverje: 
ništvu UJU v Ljubljani, Frančiškanska 
ul. 6, najpozneje do 1. marca 1928. 

ODSEK POV. UJU ZA »MLAD. MAT.«. 
Ljubljana, 10. dec. 1927. 


